

## 240 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ ОСНОВАНИЯ С. ЦЕЛИННОГО – АДМИНИСТРАТИВНОГО ЦЕНТРА ЦЕЛИННОГО РАЙОНА

История с. Целинного начинается с 1778 г., когда в станец на р. Яма для обеспечения фуражом и хлебом из д. Казанково Кузнецкого уезда были вывезены на поселение крестьяне: В. Б. Вершинин, В. Яренский, Д. Ф. Паршуков, П. Д. Абрамов со своими семьями и две семьи – Т. Н. Пушкарева и И. В. Тузовского – из д. Монастырской. Всего 52 человека (27 мужчин и 25 женщин). Эти люди должны были обслуживать тракт Бийск–Кузнецк. Так была основана д. Яминская.

Существует две версии возникновения названия села: первая – от слова «ямщик», ямской станец, вторая – от названия р. Яма (Яминка), на берегах которой поселились первые поселенцы. Речка эта отличалась особым нравом в весеннее половодье, после которого в русле реки появлялись в неожиданных местах глубокие ямы.

В последующие годы село росло за счет крестьян, переселившихся из центральных губерний России: Воронежской, Курской, Орловской, Рязанской, Могилевской и др. Число жителей в селе в течение XIX в. росло достаточно быстро: 1816 г. – 93 человека, 1834 г. – 121, 1858 г. – 195, 1895 г. – 529 человек, дворов – 65.

В 1898 г. была построена церковь во имя Святого Прокопия Христа ради юродивого. Церковно-приходская школа на 25 мест открылась раньше – в 1887 г. Центральные улицы села – сейчас это улицы Советская и Ленина – были просторные, широкие, на них располагались лавки купцов Колокольникова, Андреевского, Щепетильникова, а также постоянные дворы. Первыми поселенцами западной части села (Заимки) были несколько семей Кулагиных.

Территория, окружавшая село до 1900-х гг., была почти сплошь покрыта лесом, лишь на-

добность в пахотных землях вынуждала крестьян раскорчевывать лес и расширять пашню. В селе до сих пор сохранилось несколько домов, построенных из местного леса.

В справочнике Томского губернского статистического комитета за 1904 и 1911 гг., а также в издании статистического отдела Сибирского крайисполкома за 1928 г. «Список населенных мест Сибирского края» содержится следующая информация: с. Яминское расположено при трех небольших речках Таловке, Чистюньке и Яме. В 1904 г. поселение относилось к Яминской волости Кузнецкого уезда Томской губернии. Преобладающее население – русские. В селе было 307 дворов, которые населяло более 1900 жителей (946 мужского и 967 женского пола). В населенном пункте находились деревянная церковь, церковно-приходская школа, волостное правление, хлебозапасный магазин и казенная винная лавка. Еженедельно проходил базар по пятницам-субботам. В 1911 г. в селе было 526 дворов, 3055 жителей, из них 1525 мужского, 1530 женского пола.

В 1906–1910 гг. в обжитые места приехало большое количество крестьян-переселенцев из центральных губерний России: Воронежской, Курской, Рязанской, Орловской и др. Застройка села велась непланово: строили дома там, гдеказалось удобным, поэтому быстрее заселялись улицы по левобережью и правобережью р. Ямы на возвышенных местах, затем на возвышенных местах вдоль р. Чистюньки и Таловки. Улицы названий не имели.

Медицинское обслуживание на селе было плохое: один фельдшер на несколько сел, которые он посещал один раз в 2–3 месяца. Отсутствие своевременной медицинской помощи негативно сказалось на продолжительности жизни. В 1915 г. в

Яминской волости из 546 новорожденных умерло 314.

В церковно-приходской школе-трехлетке в 1911 г. в трех классах было всего пять человек. Обучал детей по предметам один учитель, закон божий преподавал местный священник.

После установления советской власти на Алтае в с. Яминское впервые провели выборы в местный Совет, которые проходили в марте 1920 г. Первым председателем Яминского сельсовета был И. В. Морозов, секретарем – А. Е. Чуликов. Большинство единоличных хозяйств были маломощными. Основным занятием крестьян было земледелие и кустарные производства: пимокатные артели, мельницы, маслобойки по выработке растительного масла из семени конопли и льна, крупорушки.

В 1920 г. село приобрело статус волостного центра. 27 мая 1924 г. был организован Яминский район с районным центром – с. Яминское.

При Яминском сельсовете был создан сельский комитет крестьянского общества взаимопомощи (СККОВ), которому государство на льготных условиях продавало сельскохозяйственную технику. Так, 12 мая 1925 г. Яминский СККОВ купил первый в районе трактор марки «Интернационал».

По итогам переписи 1926 г. в селе значилось 1085 хозяйств, имелись райисполком, сельсовет, две школы первой ступени, две школы семилетних, школа малограмотных, библиотека, изба-читальня, агрономический пункт, ветеринарный пункт, больница, почтовое отделение, кредитное товарищество, лавка общества потребителей.

После 1929 г. коммунисты села и активисты Л. Яринский, И. Я. Огородников, К. Корсаков, П. П. Зыков, И. Черников, И. Ф. Медведев и другие выдвинули инициативу о создании колхозов в селе. В результате в 1930–1937 гг. было организовано несколько колхозов: им. К. Е. Ворошилова,

им. С. М. Буденного, им. М. М. Литвинова, им. VII съезда Советов, 8 Марта, «Ударник», им. М. В. Фрунзе, «Новая жизнь» и др. Изначально они были мелкими и малоизвестными. Например, в колхозе им. К. Е. Ворошилова насчитывалось 30 дворов, которые обобществили 15 лошадей, шесть плугов, столько же борон, одну конную сеялку, одну ручную веялку, а посевная площадь составляла 150 га. Некоторые колхозы и того не имели.

Чтобы решить проблему увеличения сельскохозяйственных продуктов, требовалось создание крупного производства. На повестку дня был поставлен вопрос укрупнения колхозов. После их слияния в селе стало только шесть коллективных хозяйств: «Новый Свет», «Новый Быт», «VII съезд Советов», им. М. М. Литвинова, «8 Марта», «Ударник».

10 декабря 1932 г. Яминский район был ликвидирован, село вошло в состав Тогульского района.

В первые дни Великой Отечественной войны было мобилизовано большинство мужчин. Из многих семей уходили по несколько человек сразу. Так, например, из семьи Т. Ф. Подлесных ушли на фронт пятеро сыновей: Дмитрий, Федор, Петр, Николай, Иван.

Вся работа в селе легла на плечи женщин, старииков и подростков. На весь район в 1944 г. было 198 трактористов, из них 92 женщины, из 40 комбайнёров было 15 женщин. Трактористками были М. Л. Косых, Т. В. Печенкина, М. Ф. Черкашина, сестры Е. Каширина и О. Шебалина, М. А. Солдатова и др. Много лет проработала комбайнёром А. Е. Солдатова.

15 января 1944 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «Об образовании новых районов в Алтайском крае» вновь был образован Яминский район. Село стало районным центром.

Нелегко было и в послевоенные годы, но колхозы постепенно набира-

ли силу. В 1950-е гг. произошло повторное их укрупнение, из шести колхозов образовались два: им. А. А. Жданова и им. Л. А. Андреева.

Весной 1954 г. в село приехала большая группа целинников, среди которых были Николай Николаевич Балаев, Алексей Семенович Евтеев, Василий Трофимович Внуков и др. Освоение целинных и залежных земель увеличило объемы хлебозаготовок. С 1955 г. начинает строиться крупный хлебоприемный пункт. С 1956 г. построены и введены в действие две очистительные башни производительностью 20 т/час каждая, мельница, сушилка мощностью 50 т/час, лаборатория. Всего на территории хлебоприемного пункта к 1968 г. насчитывалось 17 складов на 51 тыс. т зерна.

15 марта 1957 г. был создан совхоз «Восточный», который имел 68 тыс. га сельхозугодий, около 1200 голов КРС, столько же свиней. Здесь трудилось 1890 человек. В год образования совхоза за высокие показатели в работе комбайнера Михаил Тихонович Зубков, Павел Федорович Жихарев, Прокопий Кирсантьевич Карагаев, Николай Петрович Некрасов, Михаил Николаевич Печенкин, Иван Фролович Саблин и водитель Василий Иванович Сундеев были награждены высокой правительственной наградой – орденом Ленина.

10 декабря 1960 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «О переименовании некоторых районов края» Яминский район и райцентр Яминское были переименованы в Целинный район и райцентр Целинное.

В 1959 г. в селе было создано межрайонное объединение «Сельхозтехника». В 1966 г. началось строительство ремонтного завода, в котором производился капитальный ремонт сельскохозяйственной техники. В связи с развернувшимся строительством возникла необходимость сооружения строительно-монтажного управ-

ления. С 1 июня 1961 г. в Целинном начало работать Строительно-монтажное управление № 1 треста «Бийскцелистрой» (впоследствии ПМК-27). В 1960-е гг. на северной окраине села появился поселок жилых домов, гостиница, детский сад, лечебница, магазин, столовая, общежитие и учебный корпус ГПТУ-27. Кузницей кадров строителей являлось ГПТУ-27, открытое в 1965 г.

С 1961 по 1965 гг. в селе построено три школы: в 1961 г. – восьмилетняя № 1, в 1962 г. – средняя и в 1965 г. – восьмилетняя № 2. В этих школах обучалось около 1200 учащихся. В них работали заслуженная учительница школ РСФСР Елизавета Андреевна Подлесных, кавалер ордена Трудового Красного Знамени Тихон Прокопьевич Подлесных, отличники народного просвещения, учителя Целинной средней школы Галина Николаевна Подлесных и Валентина Дмитриевна Шурх, педагог Целинной восьмилетней школы № 1 Анна Захаровна Клименко. В селе функционировала вечерняя средняя школа, предоставляющая возможность без отрыва от производства получить среднее образование.

К услугам жителей села были 15 магазинов, из них 8 – построены после 1960 г., хлебокомбинат – 1962 г. постройки. Центральная столовая, построенная в 1965 г., ежедневно обслуживала до 300 человек. Одним из крупных предприятий села был маслосырзавод, занимавшийся производством сыра, масла и цельномолочной продукции. 28 июня 1978 г. состоялось открытие нового здания маслозавода, после чего завод вышел на производственную мощность 1000 т сыра в год, масла выпускалось около 600 т в год. Завод действует и в настоящее время. До 1965 г. в райцентре была одна больница на 25 мест, построенная еще в 1927 г. В 1965 г. открылась новая больница на 150 мест, оснащенная новым современным медицинским оборудованием. При ней были открыты

рентгеновский, физиопроцедурный кабинеты, кабинет электрокардиографии, детское инфекционное отделение. Районная амбулатория располагалась в отдельном здании.

До 1964 г. кино демонстрировалось в одном из залов районного Дома культуры. В 1964 г. в селе построено здание кинотеатра «Сибирь» на 340 мест. Ежемесячно жителям демонстрировалось 55-60 кинолент. К 50-летию Советской власти в селе был установлен телевизионный ретранслятор, открылась и начала работать детская музыкальная школа, где обучалось ежегодно по 40-45 человек.

По состоянию на начало января 1997 г. в с. Целинном насчитывалось 2294 хозяйства, проживало 6154 человека, было 59 административных учреждений, три школы, три детских сада, профессиональное учи-

лище, райпо, 25 частных магазинов.

В настоящее время в селе работают: ЗАО «Целина» (переработка гречихи), ООО «Восточное» (производство сельскохозяйственной продукции), ООО «Мельник» (производство муки и макаронных изделий), полное товарищество «Цалис и компания», ПО «Хлебокомбинат», районная больница, поликлиника, три аптеки, две средних школы, Дом культуры, музыкальная школа, Дом детского творчества, детско-юношеская спортивная школа, столовая, два кафе, магазины.

Численность населения с. Целинное на 1 января 2016 г. составила 4 836 человек.

Г. Н. Комышникова

## ЛИТЕРАТУРА

**Список** населенных мест Томской губернии за 1893 год. Томск: Типография Губернского правления, 1893. 385 с. – Из содерж.: [с. Яминское]. С. 308–309.

**Список** населенных мест Томской губернии на 1911 год. Томск: Типография Губернского управления, 1911. 597 с. – Из содерж.: [с. Яминское]. С. 558–559.

**Список** населенных мест Сибирского края. Т. 1: Округа Юго-Западной Сибири. Новосибирск, 1928. 831 с. – Из содерж.: [с. Яминское]. С. 756–757.

**Административно-территориальные изменения Алтайского края за 1939–1991 гг.** Т. 2. Барнаул, 1992. 435 с. – Из содерж.: [с. Целинное]. С. 415.

**Самсонов А. С.** Целинное (до 1960 г. Яминское), село // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 391.

**Осипова Г.** Село мое родное // Восток Алтая. Целинное, 1997. 24 июня.

*Из истории с. Целинное Целинского района.*

**Целинное** // География России: энциклопедический словарь. М., 1998. С. 64.

**Дьяков И.** Первые поселения [Целинского района] // Восток Алтая. Целинное, 2000. 24 июня.

**Подлесных В. И.** 225 лет со времени образования села Яминское (Целинное) Целинского района // Страницы истории Алтая, 2003 г.: календарь памятных дат. Барнаул, 2003. С. 108–111. Библиогр.: с. 111 (8 назв.).

**Соловиченко В. И.** «Родимая земля – Целинnyй район. История. Люди. События». Барнаул, 2014. 647, [4] с.: ил.

**Численность** населения по муниципальным образованиям Алтайского края на 1 января 2016 года: стат. бюллетень. Барнаул, 2016. 88 с. – Из содерж.: [Целинное]. С. 81.

## ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

**Алтайская** краевая универсальная научная библиотека им. В. Я. Шишкова (АКУНБ).

Булыгин Ю. С. Список населенных пунктов Алтайского края: справочник (на правах рукописи). Барнаул, 2000. 237 с. – Из содерж.: [с. Целинное]. С. 216.

**Архивный** отдел Администрации Целинского района Алтайского края.

Ф. Р-4. Оп. 1. Д. 58, 70. Дело фонда «Органы представительной и исполнительной власти Целинского района Алтайского края, с. Целинное», историческая справка.

Ф. Р-12. Оп. 1. Д. 63.

Ф. Р-20. Дело фонда «Закрытое акционерное общество «Восточное» Целинского района Алтайского края», историческая справка.

Ф. Р-30. Дело фонда «Органы представительной и исполнительной власти Целинского сельсовета Целинского района Алтайского края, с. Целинное», историческая справка.

Ф. Р-52. Дело фонда «Целинное межрайонное объединение «Сельхозтехника», историческая справка.

Ф. Р-88. Оп. 1. Д. 526. «Объединенный архивный фонд документов по личному составу ликвидированных учреждений, предприятий и организаций Целинского района Алтайского края», по личному составу Открытого акционерного общества «Целинное хлебоприемное предприятие» за 1944–2009 гг.

Ф. Р-88. «Объединенный архивный фонд документов по личному составу ликвидированных учреждений, предприятий и организаций Целинского района Алтайского края», предисловие к Оп. 1 Д. 2. дел по личному составу Открытого акционерного общества «АгроСервис» за 1960–2003 гг.; Оп. 1. Д. 526.